

同心共筑小康梦——天津河西区与甘肃平凉崆峒区东西部扶贫协作工作综述

中国日报网

2020-01-15 15:43:07

分享

“尽河西所能，急崆峒所需。”自2018年以来，相距1300多公里天津市河西区与平凉市崆峒区正式结缘。从此，河西扶贫协作的足迹，遍布了崆峒的山山水水，一项项民生工程、一批批产业项目见证了两地携手打赢打好脱贫攻坚战的信心和决心。

强对接

两地运筹帷幄，决胜脱贫攻坚

金秋九月，记者走进崆峒区白河镇白水村千亩矮化密植苹果示范园，一棵棵矮化密植套袋的果树长势正旺，空气中弥漫着果香。

“我们高科农林自投入现代化农业产业以来，积极参与了天津市河西区与崆峒区东西部协作扶贫工作，承

接东西部扶贫资金 271 万元，农民可以通过流转土地、就近务工、年底分红多个渠道增加收入，带动了 21 个村 150 户贫困户获得稳定收益。”果园负责人平凉市高科农林现代农业产业有限责任公司总经理景子皓欣喜地告诉记者。

产业是长效脱贫的根本之策。2018 年以来，河西区实施了基础母牛保护（见犊补母）项目，为崆峒区 12 个乡镇 2370 户贫困户共补助补贴基础母牛 3520 头，进一步发展壮大母牛养殖规模，增加了贫困户产业收入。据了解，河西区累计提供 1489 万元为崆峒区贫困户产业脱贫入股配股，使全区 829 户贫困户实现了稳定收益，带动了 465 人脱贫。

结对以来，崆峒区立足实际，与天津市河西区紧密合作，通过发展红牛产业、果蔬种植产业等，形成了一条见效快、稳增收的扶贫产业链，为崆峒区脱贫攻坚注入“活水”。数据显示，2019 年天津市河西区共拨付崆峒区东西部扶贫协作帮扶资金 3123 万元，其中用于产业开发类项目 1355 余万元，直接带动了贫困人口 11662 人增收致富。

此外，为深化消费扶贫，崆峒区与河西区商务局签订了合作协议，初步达成了合作意向，借助“中国·天津投资贸易洽谈会暨 PECC 博览会”“津城献爱心·精准

助脱贫”展销会等契机，先后组织金江副食公司、高科农林公司、新世纪酒业等企业展示展销了“崆峒黄酒”

“平凉金果”等9大系列30多个地方名优产品。截至目前，已向天津市销售优质面粉、平凉黄酒、牛骨髓油茶等特色产品价值4885.79万元。



图为崆峒区白水镇白水村千亩矮化密植苹果示范园内工作人员正在为苹果套袋

张继龙摄

重民生

深化产业合作，加强优势互补

“四十里铺水厂建成已经40多年了，由于很多设备年久失修，对供水造成了影响。在东西部扶贫协作的帮扶下，天津市河西区提供的643万帮扶资金，为我们解决了燃眉之急，现在水厂的供水能力大大提升，解决了一方百姓的吃水问题。”平凉市长盛供水有限责任公司

副总经理郭福太介绍。在河西区的大力支持下，崆峒区全力推进了农村饮水安全巩固提升工程，保障了该区北部塬区和南部山区等偏远贫困地区老百姓的饮水安全。

“让困难群众居者有其屋。”站在自家新房门前，崆峒区四十里铺镇长沟门村76岁的独居老人高桂芳拉着笔者参观新居，喜悦之情溢于言表。“感谢党、感谢政府，让我有这么好的新房住，比以前的窑洞强多了，原以为这辈子只能住窑洞了……”。按照“两不愁三保障”的扶贫目标，河西区投资70万元，让崆峒区35户和高桂芳一样的困难群众住上了亮堂的新房，实现了“安居梦”。同时，投入帮扶资金129.27万元用于贫困残疾人土炕改造，改善了全区1486户贫困残疾人生活条件；向崆峒区捐赠价值150万元的救护车10辆，为偏远山区贫困群众解决了看病难、看病远的问题。

劳务协作是扶贫最直接有效的手段之一。结对帮扶以来，崆峒区与河西区持续深化就业扶贫协作，制定了《天津市河西区与平凉市崆峒区就业帮扶计划》，成立了崆峒区驻河西区劳务工作站，先后举办东西部劳务协作现场招聘会2次。截至目前，向天津市累计输转劳动力597人，兴办扶贫车间2个，吸纳建档立卡贫困劳动力28人。



图为崆峒区首批消费扶贫采购产品正在装车，准备发往天津市

魏丽摄

拓路径

强化人才交流，推进人才援助

人才交流是扶贫协作中的重要内容，虽然两地远隔千山万水，却因一批又一批干部的互相交流学习，变得山水相依。

“天津之行我受益匪浅，教育理念和教学方法都得到了提升，我感觉教育一定要从小处着手，做到细致入微。今后，我会把学到的先进理念运用在教育教学工作和教学管理中。”从天津参加跟岗培训回来的平凉三中教师杨学省告诉记者。

扶贫协作工作开展以来，两地党委政府签订了《东西部扶贫协作框架协议》，明确了产业、就业、教育、人才、医疗等9项重点协作帮扶内容，制定印发了《崆峒区东西部扶贫协作工作责任清单》，进一步明确了各相关部门和乡镇的工作职责。2019年，两地党委、政府主要领导、分管领导开展互访交流6次，召开联席会议6次，积极对接、谋划和落实2019年东西部扶贫协作工作，为两地帮扶工作顺利开展奠定了基础。资料显示，2019年，河西区选派教育、卫生、科技等方面25名专业技术人员到崆峒区相关单位指导帮助工作，同时，崆峒区选派451名党政干部、433名医疗和教育专业技术人员到河西区交流培训；举办各类培训、讲座119场，受众人数3230人，走出了一条“造血式”扶贫之路，为崆峒区经济社会发展和脱贫攻坚提供了智力支撑和人才保障。

相知无远近，万里尚为邻。天津河西与平凉崆峒将在日益紧密的交往中，坚持“扶贫、扶智、扶志”相结合，实施点对点项目支撑，线对线对接延伸，实打实帮扶协作，画出同心圆，共筑小康梦！